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necessariamente votare questo emendamento , 
perchè non è che un a t to di giustizia col 
quale si solleva parz ia lmente il proprieta-
rio dall ' ingiustizia inflittagli, stabilendo che 
egli debba accet tare per me tà il pagamento 
in cartelle. Impos to al proprietar io questo 
onere, non è possibile vietargli di riversarlo 
sui creditori ipotecari . 

MAJOLO. Chiedo di par la le per pro-
porre la sospensiva. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
MAJOLO. Propongo di r imandare que-

sta discussione all 'articolo 47-bis, il quale 
dice: «I crediti ipotecari accesi an te r io rmente 
al 1° dicembre 1921, che si r isolveranno 
sul prezzo di esproprio avranno privilegio 
su t u t t a la pa r t e in contant i , eccezion f a t t a 
degli I s t i t u t i sot topost i alla vigilanza dello 
S ta to che non po t r anno ricusare il pagamen to 
della me tà del credito in cartelle-. Analoga-
mente saranno soggetti a queste ul t ime di-
sposizioni i crediti accesi pos ter iormente al 
1° dicembre 1921 ». 

P R E S I D E N T E . L'onorevole relatore a-
veva chiesto di par lare su questo stesso argo-
mento ? 

DRAGO, relatore. Per chiedere la stessa 
cosa. 

P R E S I D E N T E . Anche lei onorevole Ca-
merini ? 

C A M E R I N I . Anch' io. 
P R E S I D E N T E . Metto a pa r t i to la pro-

pos ta di sospensiva f a t t a dall 'onorevole 
Majolo, perchè l ' emendamen to Presu t t i sia 
esamina to allorché si d iscuterà l 'art icolo 
4:7-bis. 

(È approvata). 
Restano gli emendament i degli onorevoli 

Valent ini E t t o r e e Pecoraro. 
Quello dell 'onorevole Yalentini E t t o r e , 

sot toscri t to anche dagli onorevoli Mariot t i , 
Fon tana , Caetani, Acerbo, Franceschi , è 
così concepito: 

« Aggiungere in fine: 
« L'espropriazione non può pronunciars i 

nei r iguardi dei terreni suscettibili di f razio-
namento , che an te r io rmente alla d o m a n d a 
di espropriazione, siano s ta t i concessi dai 
proprietari , in un i tà poderali , a colt ivatori 
diretti , singoli o associati in cooperative, in 
Una fo rma di conduzione r i spondente ai 
seguenti requisiti: 

a) d u r a t a non inferiore agli anni 15, 
con dir i t to delle par t i alla revisione perio-
dica del canone; 

b) obbligo del miglioramento sui ter-
reni, con specificazione dei migl ioramenti da 

in t rodurre e dir i t to da par te del condut to re 
al r imborso dei miglioramenti stessi; 

c) pat tuiz ione di un 'equo canone, sia 
in danaro sia mediante compartecipazione 
ai prodot t i ; 

d) divieto di subaffi t to, salvo il caso di 
impedimento fisico o giuridico del condut-
tore. 

« L'esenzione della espropriazioe compete 
quando il con t ra t to stesso abbia r ipor ta to 
l ' approvazione della Commissione provinciale 
delle terre . 

« La Commissione po t rà consentir© eguale 
benefìcio a con t ra t t i che contengano con-
dizioni anche diverse purché più favorevoli 
al condut tore ed egualmente r i spondent i 
al fine del miglioramento agrario ». 

L 'onorevole Yalentini ha facol tà di svol-
gerlo. 

Y A L E N T I N I E T T O R E . Vogliamo r iman-
dare a domani ? 

P R E S I D E N T E . Non è possibile, l 'ar t i -
colo 9 deve essere esauri to questa sera. T i 
sono poche differenze t r a l ' emendamen to 
dell 'onorevole Yalentini e quello dell 'onore-
vole Pecoraro. 

Y A L E N T I N I E T T O R E . Su quan to for-
ma oggetto del mio emendamento ho già 
par la to , perciò non ri tengo oppor tuno di 
tornare a parlare. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' e m e n d a m e n t o 
dell 'onorevole Pecoraro sot toscr i t to anche 
dagli onorevoli Baranzini , Grandi Achille, 
Bac«i, Signorini, Bresciani, Montini, Galla, 
Càsoli, Miglioli, Selmi, Gavazzeni, Marcon-
cini, Stella, Peverini , cosi concepito: 

« Aggiungere in -fine: 
« L'espropriazione e la concessione in 

u tenza a miglioria, o in a l t ra fo rma di t empo-
raneo godimento, non po t r anno pronunziars i 
per i terreni suscettibili di f r az ionamento che 
il proprietar io, p r ima della richiesta di espro-
priazione, o dent ro i quindici giorni dalla 
notificazione della medesima, offra a colti-
vator i diret t i , in u n a fo rma ai conduzione 
r i spondente ai seguenti requisi t i : 

a) d u r a t a non superiore ai 15 anni, con 
la pa t tuaz ione di un equo canone in danaro , 
o med ian te compartecipazione ai p rodo t t i ; 

b) obbligo del migl ioramento in esecu-
zione di un piano prestabi l i to; 

e) clausola che, al t e rmine del con t ra t to , 
me tà dell 'estensione migliorata, da deter-

i minarsi per sorteggio, debba essere t rasfe-
r i ta , in propr ie tà , ai col t ivatori senza ob-
bligo in costoro di pagare alcun prezzo; 


